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ACTA Nº 9/10 
SESIÓN EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR EL PLENO CORPORATIVO EL DIA 

14 DE SEPTIEMBRE DE 2.010 
 

ASISTENTES 
 

Ilmo. Sr. Don Miguel Ángel García Nieto Alcalde-Presidente 
  
Don Félix Olmedo Rodríguez Teniente de Alcalde 
Don Luís Alberto Plaza Martín Teniente de Alcalde 
Don José Francisco Hernández Herrero Teniente de Alcalde 
Don Miguel Ángel Abad López Teniente de Alcalde 
Don Áureo Martín Labajos Teniente de Alcalde 
M. Montaña Domínguez Aparicio Teniente de Alcalde 
  
Doña Montserrat Sánchez García Concejal 
Doña Patricia Rodríguez Calleja Concejal 
Doña Noelia Cuenca Galán Concejal 
Doña Julita Díaz Muñoz Concejal 
Don Antonio Pérez Martín Concejal 
Don Jorge Cánovas Montoya Concejal 
Don Miguel Ángel Sánchez Caro  Concejal 
Doña María Concepción Martín López Concejal 
Doña María Nieves Burguillo Jiménez Concejal 
Doña María Mercedes Martín Juárez Concejal 
Don Tomás Blanco Rubio Concejal 
Don José Manuel Villacastín Blázquez Concejal 
Doña Mariola Cuenca Sánchez  Concejal 
Don José Luís San Martín Suárez Concejal 
Doña Mónica López Veneros Concejal 
Don Martín Bermejo Derecho Concejal 
Don Pedro Tomé Martín Concejal 
Don Santiago Jiménez Gómez Concejal 
  
Don Francisco Javier Sánchez Rodríguez Secretario General 
Don Eduardo Ortega Hernández Interventor Accidental 

 
 
 En la Ciudad de Ávila, siendo las nueve horas y cinco minutos del día catorce de septiembre del año 
dos mil diez, se reúnen, en el Salón de Plenos de la sede capitular, bajo la Presidencia del Ilmo. Sr. Alcalde-
Presidente Don Miguel Ángel García Nieto, el Pleno Corporativo de este Excmo. Ayuntamiento, al objeto de 
celebrar, en primera convocatoria, sesión extraordinaria, y a la que concurren, previa citación en regla, las 
Sras. y los Sres. Tenientes de Alcalde y Concejales al margen relacionados, asistidos por el Secretario 
General de la Corporación y estando presente el Interventor de Fondos Municipales Accidental. 
 
 El Concejal Don Miguel Ángel Sánchez Caro abandonó la sesión a las nueve horas y cincuenta y 
cinco minutos, haciéndolo el Concejal Don Tomás Blanco Rubio a las diez horas y nueve minutos. 
 
 
1.- Debate sobre el Estado de la Ciudad. El Sr. Alcalde, tras dar la bienvenida a todos los presentes 
tras el periodo vacacional, da comienzo a la sesión recordando a los Sres. Concejales, y sobre todo a los 
portavoces, que, según el pacto alcanzado el día 3 del presente mes de septiembre entre los estos 
portavoces y el Alcalde, el esquema de desarrollo del presente Pleno será el siguiente: tres turnos de 
intervención para cada grupo político de igual duración: un primer turno de 15 minutos, un segundo turno de 
réplica de 5 minutos y un tercer turno de dúplica de 3 minutos. 
 
 Anuncia que avisará cuando les resten a los portavoces 5 y 3 minutos en la primera intervención y 
un minuto en las dos restantes. 
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 Comenta, también, que será flexible, pero con el riego que sean lo más escrupulosos posible con los 
tiempos pactados para que no le obliguen a retirarles el uso de la palabra. 
 
 El Sr. Tome Martín manifestó cuanto sigue: 
   

Nos presentamos una vez más a evaluar el estado de la ciudad, algo que hacemos cotidianamente 
en los plenos. Pero las evaluaciones no pueden realizarse en abstracto, sino en relación tanto con los 
objetivos como, sobre todo con las expectativas generadas. Por tanto, si queremos proseguir en lo que está 
bien y corregir aquello que va mal, porque se supone que para eso son estos debates, debemos atender 
tanto a lo hecho como a lo dejado de hacer, a los datos reales como a los esperados y a la relación entre lo 
que esperábamos y lo que tenemos. 

 
Y, lamentablemente, nos encontramos en este momento, en el peor escenario posible de la ciudad si 

atendemos a los datos tanto de empleo o de desempleo. Sí, sabemos que el ayuntamiento tiene 
competencias limitadas en este ámbito. Pero eso no significa que no las tenga. Tan seguros estamos todos 
de ello que no hay más que echar un vistazo a los programas electorales con los que concurrimos hace 
ahora algo más de tres años para comprobarlo. Por ejemplo, el programa electoral del Partido Popular que 
es quien gobierna, se resumía en 45 puntos. De esos, al menos 5 estaban dedicados expresamente al 
empleo. Pues bien, ¿ya no se acuerdan de que iniciamos la legislatura cerrando la factoría de Lear y desde 
entonces todo ha sido un no parar en el aumento del desempleo?. Pueden decir Uds. que no es competencia 
municipal, pero les recuerdo que el punto 14 de su programa electoral decía expresamente que desde el 
ayuntamiento el PP fomentaría  el empleo estable y de calidad, algo de lo que precisamente más se echa en 
falta en nuestra ciudad.  Y añadía, además, su programa que fomentarían el autoempleo –que es una forma 
fina, políticamente correcta, para definir el acto por el que la administración renuncia a ayudar a buscar 
empleo a alguien y, además, se le dice que tampoco lo va a encontrar en la actividad privada y, entonces se 
le dice, “búsquese usted mismo la vida”- o sea, autoempleo. Pues digo, querían ustedes fomentar el 
autoempleo  y la creación de empresas de inserción. Pero de lo uno poco, y de lo otro, nada. Y como la 
creación de empleo, siempre vende, ahí pusieron ustedes una de sus brillantes e incumplidas propuestas 
electorales: la creación de un centro tecnológico de innovación para el empleo. ¿Qué será eso?, ¿dónde 
está?, ¿qué han hecho para que funcione?. 

 
Claro, pueden ustedes decir que han intentado avanzar con el Plan Estratégico Industrial, pero lo 

cierto es que en 2009 había presupuestados 115.000 euros para la secretaría de dicho plan y sólo fueron 
capaces de gastar 11.000, con lo que queda muy claro no sólo ese tipo de actuación que llevan a cabo 
cuando algo no les interesa que consiste en no gastar lo presupuestado  y a continuación decir que como no 
se ha gastado es porque no es necesario y que, por tanto,  se puede reducir o eliminar del presupuesto. 
Pues bien, como le venimos años diciendo desde el grupo municipal de Izquierda Unida, el problema es que 
a ustedes el empleo sólo les interesa en las campañas electorales o cuando hay algún gran problema y 
pueden generar un titular de apoyo; pero la generación del empleo cotidiano, del uno a uno, esa no les 
interesa nada.  

 
Dirán que el problema del paro no es del todo del ayuntamiento, aunque no puedan negar que es de 

los ciudadanos de Ávila. Cierto, aquí el paro se ha multiplicado por la caída del empleo en la construcción, 
porque durante años hemos construido mucho más de lo que precisábamos, porque hemos hecho casas y 
casas y casas sólo para satisfacer a los grandes constructores. Y ahora que no se puede, cuál es la solución 
que el Partido Popular tiene para la ciudad: modificar el plan general de ordenación urbana vigente para 
permitir construir una isla de viviendas a 4 kilómetros de la ciudad y, a continuación, revisar el plan general 
de ordenación urbana para poder construir más. Así que el paro lo genera el exceso de construcción y 
ustedes para acabar con él proponen construir más. ¡Apañados vamos!.  

 
Permítame recordarle, Sr. Alcalde, que cuando usted presentó a los medios de comunicación el 

balance de su primer año de legislatura, en junio de 2008, dijo que “El primer año no brilla porque es cuando 
se cocinan los grandes proyectos”, pero que, aún así, “estamos en una mejor posición por habernos 
adelantado a la crisis”. ¿Está usted todavía seguro de que nos adelantamos a la crisis?. Lo digo, porque un 
año después, en junio de 2009, haciendo otro de esos balances, señaló usted que “es para estar más 
satisfecho con la que está cayendo. Estamos salvando bien la cara”. De verdad, ¿está el Partido Popular en 
condiciones de repetir esa frase?. O tal vez por eso este año no ha presentado su balance en el popular 
desayuno con los medios.  
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Porque, ¿de qué grandes proyectos hablaba que se estaban cocinando durante el primer año?. Le 
voy a recordar tres que vienen en su programa electoral: La recuperación del Tiro Pichón; la recuperación de 
la Viñuela y la recuperación del Antiguo Batán. El Tiro Pichón, nos salió por la culata, porque nos gastamos 
un dinero en contratar a una empresa de un conocido banco para que nos hiciera un proyecto de diseño. Y 
gastado quedó el dinero, y el diseño hecho. Pero ni pichón ni tiro. La Viñuela, que costó un  gran esfuerzo, 
presenta hoy día una imagen de desolación, olvido y abandono. Y del Batán, tres cuartos de lo mismo. Claro 
que, a lo mejor no se referían a esos proyectos, sino a los aparcamientos que tanto juego le han dado a lo 
largo de la legislatura. Pero en su programa electoral venían expresamente recogidos, en el punto 10, por si 
lo quieren comprobar, aparcamiento en Las Gordillas y en La Toledana. Ahora que no lo pueden hacer dicen 
que es porque Las Gordillas son de iniciativa privada. Pero si no es municipal, ¿por qué lo meten en el 
programa como un compromiso?. Por ejemplo, no les podemos achacar nada respecto de la Fábrica de la 
Luz, que también es privada, porque, aunque hayan anunciado su proyecto varias veces, nunca se han 
comprometido a él por escrito. Cosa que sí han hecho con el aparcamiento de La Toledana, donde también 
gastamos dinero para evaluar el proyecto, y ahora lo hemos sustituido por uno en La Cacharra, que 
seguramente es necesario, pero se encuentra justo en la otra esquina de la ciudad. A lo mejor, o a lo peor, 
es que ustedes han tomado la costumbre de anunciar como propio todo lo que creen que es bueno, lo hagan 
ustedes o un señor que pasa por allí. Pues tendrán también que asumir que aquello que anuncian y no 
hacen, aunque no sea de su competencia, los ciudadanos tienen derecho a demandárselo.  

 
Por ejemplo, como Izquierda Unida les ha pedido reiteradamente, que recuerden que el término 

municipal no es sólo el casco urbano, que protejan todo lo que tiene que ser protegido y que en los barrios 
anexionados aún hay gente que vive de sus huertas. Y ¿qué responden ustedes?. Pues como desde 1991 
venían repitiendo que iban a hacer un anillo verde pero, para no pillarse las manos, en la última convocatoria 
electoral, prometieron ustedes menos cosas en materia de medio ambiente. Por ejemplo, prometió el PP, 
punto seis de su programa, la ampliación del Parque del Soto y la creación de una nueva zona de 
esparcimiento natural en Vicolozano. Pero ni lo uno ni lo otro. Lo de Vicolozano  es posible porque se ha 
anunciado y para que algo se ejecute es necesario que se anuncie seis veces y ya lo ha hecho cuatro. Pero lo 
del Soto, nada.  

 
Porque, no se olviden, si les estoy recordando sus compromisos, es porque son, justamente 

compromisos. Y quien no cumple, pierde su credibilidad. No se puede, cuando llegan las elecciones, poner 
en un programa, como hizo el Partido Popular que, si gobierna hará “préstamo gratuito de sillas de ruedas y 
camas articuladas a mayores dependientes”, y luego decirles que no hay dinero. Ni para eso, ni para los 
programas de hidroterapia para discapacitados, que también los prometieron.  

 
Les decimos todo esto, porque luego se dedican a utilizar el departamento que mejor funciona, el de 

propaganda, para repetir y repetir que cumplen su programa, cuando no es cierto.  
 
Fíjense cual era la primera propuesta de su programa: creación del defensor del contribuyente y la 

segunda, información fiscal a través de la web. En Izquierda Unida, siempre hemos creído que es necesario 
un defensor del ciudadano, análogo al defensor del pueblo o al procurador del común. Pero, como tantas 
veces cómo se lo hemos propuesto, ustedes lo han rechazado, decidimos proponerles que crearan lo que 
ustedes mismos prometían, como un paso previo para llegar a donde queríamos. Todavía recuerdo su 
alborozo al aprobar nuestra moción de crear el defensor del contribuyente, diciendo que eso era propuesta 
suya y bla, bla. Lo aprobaron. ¿Lo crearon?. No. Como hacen con algo cada vez que les es molesto. Lo 
aprueban y luego lo duermen. Aprueban el defensor del contribuyente, aprueban crear una comisión para 
mejorar la contratación (y no se ha reunido desde el invierno pasado), aprueban crear el Consejo Local de 
Sostenibilidad y tardan años en convocarlo, aprueban presupuesto para que las ONG puedan desarrollar 
cooperación solidaria internacional y luego no las convocan para que no se ejecute, etc. 

 
La duda que nos queda en Izquierda Unida es sí cuando lo aprueban ya han pensado en no 

desarrollarlo, en cuyo caso, Dios no lo quiera, no son ustedes de fiar, o, simplemente son incapaces de 
ejecutar lo que ustedes mismos aprueban, lo que explica el estado en que se encuentra la ciudad. Y, lo malo 
es que no se puede decir que una zona, un barrio en concreto, haya sido abandonado en pro de otros. Es 
que están todos igual. Proponen un plan URBAN para arreglar la zona norte y como no nos dan el dinero, 
pasamos del barrio. Y así, cuando dentro de poco lleguen las lluvias habrá calles nuevamente en ese barrio 
que se inundarán porque no se ha querido hacer un colector más grande, sencillamente porque esos se 
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hacen, causan molestias mientras las obras y luego se tapa y nadie se acuerda. Pero eso es lo que hay que 
hacer, aunque no se vea. Y no vale con nombres rimbombantes.  

 
Miren, les recuerdo tres promesas de su programa electoral, la 19, 20 y 21: Haremos un Plan de 

Ordenación para el Comercio, estableceremos Apoyo al comercio tradicional y al comercio de proximidad y 
realizaremos una Feria anual de productos autóctonos y tradicionales. Pues no. Aquí hemos discutido hasta 
el aburrimiento si tenemos observatorio, agencia o cualquier otro instrumento para mejorar el comercio. Pero 
mientras pasan los meses en la discusión y tenemos instrumentos que no usamos, el comercio languidece y 
el centro se paraliza. Porque eso sí, aquí observatorios, menos astronómico y porque no se dieron cuenta 
que el año pasado era el año de la astronomía, tenemos de todo. Hasta un observatorio de educación 
prometían ustedes en su programa, junto con el programa escolar “la ciudad también enseña” y otras tantas 
cosas. Pero ¿saben que han hecho en materia de educación?. Anunciar media docena de veces que se hará 
un colegio en Las Hervencias, anunciar tres veces que se hará un colegio en el Valle Amblés y sacar a 
concurso la enajenación de una parcela para construir uno privado. Que, por cierto, después tuvieron que 
corregir, formalmente porque no se presentaron empresas, cuando la realidad es que tuvieron que aguantar 
un chaparrón de los propietarios de los colegios privados que ya hay, por cierto todos del mismo dueño, 
diciéndoles que estaban condenándolos y que se arrepintieran de ese pecado. Cosa que hicieron después de 
caer en la enésima contradicción de decir que hemos hablado empresa que se va a instalar por eso vamos  a 
sacar un concurso por si alguien quiere venir y luego descubrir que no había nadie porque tuvieron que 
decirles que mejor no vengan que nos crean un problema. Y, mientras tanto, del Colegio de las Hervencias, 
promesas de la junta y sólo promesas. A lo mejor tarda menos en hacerlo que la estación de autobuses, qué, 
fíjense cómo operamos, que cuando se pensó en la estación de autobuses en el sitio donde se va a hacer, ni 
siquiera era usted alcalde, se hizo pensando en un modelo de ciudad que resulta que ya no es el mismo y 
cuando la hagan, habrá un PGOU nuevo que nos obligará a pensar en sacarla a otro sitio porque estará 
nuevamente en el centro.  

 
Eso sí, donde está la actual, ustedes prometieron que se construiría un nuevo edificio de servicios 

administrativos municipales, gestión de un nuevo estadio de fútbol. Nuevo no hay, y el viejo incumple la 
legislación.  

 
Viene todo esto a cuento del Estado de la Ciudad. Es, claramente estancado y decreciente y, aunque 

no sólo, en muy buena medida porque el Partido Popular ha sido incapaz de gestionar una crisis hasta el 
punto de incumplir una tras otra todas las promesas de su programa. E incluso otras que no venían en él 
pero de las que alardeó.  

 
La sensación de inmovilización, de parálisis que tiene la ciudad la origina un Partido Popular que 

siempre se ha vendido como el gran gestor y resulta que sólo sabía, y parcialmente, gestionar la abundancia.  
No hay más que echar un vistazo a los últimos presupuestos para ver cómo han ido decayendo. Miren, en 
2005 el peso de la inversión era el 42’2% del gasto y la media que el presupuesto municipal del 
ayuntamiento de Ávila dedicó a inversión entre el 2003 y el 2008 fue del 36’5%. Sin embargo,  ahora 
estamos en el entorno del 20’8. Es decir, ahora estamos en materia de inversión 15 puntos porcentuales por 
debajo de la media de lo que invertíamos en esos años.  

 
Tenemos un problema y es su forma de concebir el ayuntamiento. En Izquierda Unida siempre les 

hemos pedido que expliquen cuál es el modelo de ciudad que quieren. Pero ustedes no lo tienen. Sólo 
quieren estar donde están. Les da igual para qué. Así va a ser muy difícil corregir y salir de esta política de ir 
dando  bandazos de un lado para otro con lo que es muy difícil indicar una línea de futuro para la ciudad.  

 
Nosotros, en Izquierda Unida, creemos en las posibilidades de esta ciudad. Estamos firmemente 

convencidos de que tiene futuro. Pero, para eso hace falta que se la ilusione. En los momentos de crisis es 
cuando se ve la valía de las personas. Y, en ese sentido, esta corporación, en su conjunto, hemos quedado, 
mal, pero que muy mal. No somos los únicos responsables de la situación de la ciudad. Pero sí partícipes de 
lo que está pasando. Y el equipo de gobierno, más que nadie. No se trata de esconder las responsabilidades 
de cada quién. Aquí a cada uno le toca lo suyo. Y como al alcalde le gusta repetir, del estancamiento de la 
ciudad, el PP es responsable en un 16 sobre 25. 
  
  La Sra. Martín Juárez expuso lo siguiente: 
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Nuevamente ha tenido que ser la iniciativa del Grupo Socialista la que haya traído a sede municipal 
el debate sobre el estado de nuestra ciudad, mas allá de los balances a los que Vd. es tan aficionado en los 
medios de comunicación, sin posibilidad de réplica y como meros ejercicios de propaganda y autobombo. 
 

También de nuevo quiero dejar claro que lo que aquí nos convoca es hablar del estado de la ciudad 
de Ávila, no del estado de la nación ni de la Comunidad, que tienen su propio debate en donde corresponde, 
ni sobre el estado del Gobierno de España ni de la Junta de Castilla y León. Nosotros, al menos hablaremos 
de Ávila, espero que Vd. también, eso es lo que nos piden los vecinos de Ávila, a los que por cierto Vd., de 
nuevo hurta la posibilidad de conocer en directo el estado de la ciudad, al elegir la hora habitual para 
celebrarlo. Lo tenemos claro, Vd. prefiere unos vecinos mediatizados y no informados.  
 

Vamos del estado de nuestra ciudad. Por cierto, se le suele olvidar con frecuencia, que es la ciudad 
de todos los abulenses, que con sus votos le han dado la responsabilidad de gobernarla, no de apropiarse de 
ella, mas allá de que Ud. crea que está autorizado, como en varias ocasiones ha intentado, a disponer del 
patrimonio de todos para intentar regalar alguna parcela a unos u otros. 
 

Esperamos de este debate que los vecinos pudieran tener una foto del estado de la ciudad y dejar 
bien claro que el blanco y negro de esta fotografía no es fruto de un momento de su historia si no de la 
trayectoria de Gobierno Municipal que Uds. ocupan, su partido, hace casi un cuarto de siglo. 
 

Lo que hemos conocido la pasada semana pasada sobre la economía municipal ya nos dice el estado 
en que estamos, sin los recursos que Uds. han despilfarrado y sin capacidad de endeudamiento que Uds. 
han agotado prematuramente. 
 

No puede empezarse este diagnostico sin analizar el estado de los recursos económicos municipales 
que, en este momento, es cierto no son ajenos a la situación de crisis que afecta a la economía mundial, 
también al Estado Español y a nuestra Comunidad Autónoma. 
 

Siendo este un escenario económico, cuyas causas se encuentran mas allá de nuestra ciudad y de 
nuestro país, no es menos cierto que los efectos de esta crisis tienen mas que ver con quienes han 
gestionado los recursos municipales abundantes en unos momentos y más escasos en la actualidad. Es decir 
tienen mas que ver con los mas de 20 años de gobierno del P.P. al frente del ayuntamiento de Ávila, que con 
el origen de la actual coyuntura económica. 
 

Esta gestión se ha caracterizado por el despilfarro, que han realizado Uds. de los cuantiosos recursos 
que ha proporcionado la época de bonanza y la pésima gestión y falta de alternativas para gestionar 
adecuadamente la crisis. 
 

Durante el ciclo favorable pasado Vd. recaudaron para el presupuesto municipal por todos sus 
conceptos gran cantidad de recursos que dirigieron a gastos ineficientes, creación de infraestructuras 
innecesarias, que más allá del gasto que supusieron en su ejecución, conllevaban un gasto permanente para 
su funcionamiento que, en este momento, no puede afrontarse y les obliga a permanecer cerradas. No voy a 
consumir tiempo en relacionárselas están en mente de todos. Pero además de que el despilfarro de estos 
recursos no se destinó a inversiones de previsión para momentos económicamente peores, se da la 
circunstancia que para realizarla no sólo se consumieron abundantes recursos que tenían disponibles las 
arcas municipales sino que, además, se recurrió al endeudamiento. Es decir, su gestión de la bonanza, “de 
las vacas gordas”, se caracterizó por el despilfarro de los recursos, la ineficiencia en el gasto y el 
endeudamiento desmedido e innecesario en aquellos momentos. 
 
 Como resultado de ello Ávila aparece como la sexta ciudad peor gestionada de las ciudades de más 
de 50.000 habitantes de toda España. Es la única que no puede endeudarse junto con Salamanca en Castilla 
y León. 

Así pues, como fruto de su gestión del ciclo alto de la economía, Uds. dejaron unas arcas 
municipales exhaustas, una capacidad de endeudamiento limitada y unas inversiones ineficientes y 
generadoras de gasto corriente. 

 
Cuando irrumpe el ciclo económico bajo, efectivamente Uds. tienen un margen de maniobra limitado 

por no decir nulo. Pero esto no es a causa de  la crisis ni de la fatalidad, es la consecuencia de su desastrosa 
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gestión anterior. Y el margen de maniobra es tan estrecho que Uds. lo único que pueden hacer es reducir el 
presupuesto, transferir sus problemas económicos a los proveedores y a renegociar una deuda que cada vez 
lastrará mas el ya escaso margen de maniobra, o también hacen otra cosa, echar la culpa al maestro 
armero.  
 

Pero, además, ¿con qué aptitud política han afrontado esta situación?. Pues, como siempre, desde la 
prepotencia, sin reconocer sus responsabilidades en los problemas, escuchando poco a la oposición y 
utilizando este escenario para, en lugar de gestionar los intereses de la ciudad, ser sumisos ante el gobierno 
regional y beligerantes ante el Gobierno de España, es decir, para preocuparse de su partido en lugar de 
preocuparse de su ciudad. 
 

Veamos ahora con esta mezcla de despilfarro e ineficiencia donde han llevado Uds. a la Ciudad a 
través de las distintas Áreas de Gestión Municipal. Creemos necesario empezar esta andadura por el Área 
que a nuestro juicio encabeza el ranking de la ineficacia, cuando no de la parálisis que no es otra que el área 
de Urbanismo, Patrimonio y Medioambiente que ya empiezo por decirle que no ha cumplido ninguno de sus 
deberes, ni alcanzado ninguno de los objetivos, ni en Urbanismo, ni en Patrimonio, ni en Medioambiente. Es 
decir su responsable, por merito propio, hubiera sido un firme candidato a prescindir de su dedicación 
exclusiva y haber colaborado al ahorro del presupuesto municipal. 
 

En urbanismo no podemos pasar por alto dos hitos de esta legislatura que muestran bien a las claras 
que Uds. esta área lo gestionan desde el desconocimiento de la ciudad que gobiernan, o desde la 
interpretación interesada, dando respuesta a los intereses particulares mas que a los intereses generales. 
Tales hechos tiene dos exponentes claros, como le digo, cuales son la 6ª modificación del actual PGOU y la 
revisión general del mismo. En ambos casos, que en el fondo son la misma cosa, ignoran Uds. que esta 
ciudad esta saturada de viviendas vacías y que tiene suficiente suelo urbano sin desarrollar para dar cabida a 
las demandas de esos presuntos 100.000 vecinos que tienen Uds. como objetivo. Pues bien ignoran este 
hecho, y su consecuencia en términos de gasto económico, y se empeñan en que los nuevos instrumentos 
de planificación consuman un suelo urbano que no se precisa, algo que como he dicho en el inicio sólo se 
explica en esa interpretación tan particular de la ciudad o, en lo que nos parece más grave, que es que Vds. 
diseñan esta ciudad en respuesta a intereses particulares. A cambio, se despreocupan Uds. de las verdaderas 
necesidades actuales de esta ciudad que pasan por un desarrollo sostenible, una adecuada dotación de 
equipamientos y facilidades en el acceso a la vivienda. 
 

Otra muestra de la ineficacia de su gestión en el área de urbanismo es la gestión de las distintas 
fases del Área de Rehabilitación Integral. Ustedes no han entendido que el objetivo de actuaciones de esta 
naturaleza no es exclusivamente mejorar la ciudad-decorado, sino precisamente conseguir que la ciudad deje 
de ser un decorado y recupere vida. Pero, además de no entender los objetivos, mas allá de la propaganda 
de inaugurar, no tienen ningún entusiasmo por impulsarlo. Les hemos repetido hasta la saciedad que el éxito 
de estos programas pasa no por poner una oficina y esperar a que los vecinos se interesen, sino por acudir a 
los vecinos y facilitarles información exhaustiva y motivarles para que hagan uso de las ayudas que se 
ofrecen. Nuestras propuestas reiteradas en la Comisión Informativa de Urbanismo, véanse las actas, siempre 
han sido despachadas con el característico estilo del Teniente de Alcalde con un “tomo nota” y la inacción. 
Pero, el resultado es que no se ejecutan las ayudas del ARI, que progresa a trancas y barrancas y, basta solo 
con echar un vistazo al centro, sin conseguir su objetivo fundamental que es revitalizar al centro de la 
ciudad. Algo hacen Uds. mal, cuando en Ávila están fracasando actuaciones urbanísticas que son un 
autentico éxito en otras ciudades similares a la nuestra. 
 

También les interesa ese latiguillo de “Ávila ciudad patrimonio de la humanidad” empleo el término 
latiguillo porque es como Uds. lo utilizan como una mera frase descriptiva, sin querer entender que detrás de 
esta expresión esta por supuesto un reconocimiento a la riqueza patrimonial de nuestra ciudad y una llamada 
a los potenciales visitantes, pero también un compromiso de cuidarla y mejorarla para las generaciones 
futuras. El instrumento fundamental para preservarla es la existencia de un Plan Especial de Protección del 
Casco Histórico del que a día de hoy carecemos.  

 
No es menos negativa la valoración que nos merece el Teniente de Alcalde responsable del área de 

Empleo, Comercio e Industria. 
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Los indicadores de empleo en nuestra ciudad muestran datos más negativos que los promedios 
nacional y regional pues tenemos los perores datos de desempleo tanto mensual como interanual de toda 
España, la tasa de actividad más baja, la más baja tasa de actividad industrial, el más bajo porcentaje de 
implantación de nuevas empresas y de latas de autónomos. 
 

Nuestro país tiene un claro problema de desempleo en cuyo origen no vamos a identificar a nuestra 
ciudad pero es cierto que sistemáticamente los indicadores de empleo, de nuestra ciudad, como he 
manifestado, muestran datos mucho más negativos que la media regional y nacional. Por tanto, algún factor 
local tendrá que ver en este asunto. 

 
Mientras ustedes se dedican a mirar hacia otro lado, o poner en juego dudosos intereses, o una 

gestión ineficaz. El prototipo de sus políticas industriales, y sus consecuencias negativas en el empleo local, 
nos lo muestra la gestión del área industrial de Vicolozano, tanto en su 1ª como en su 2ª en fase. Respecto 
de Vicolozano I, hemos reiterado y denunciado hasta la saciedad la falta de ocupación e inactividad de un 
elevado porcentaje de su suelo, consecuencia de su utilización para la especulación y no para la generación 
de riqueza y empleo, a la vez que lo denunciábamos les hemos propuesto que este suelo no utilizado 
volviera de nuevo a la gestión del ente regional responsable (GESTURCAL) para que volviera a dársele el 
destino para el que fue creado el desarrollo industrial y la generación de riqueza y empleo.  
 

En estas estábamos, cuando Vd. Sr. Alcalde estampa su firma para reclasificar unos terrenos rústicos 
en industriales y se crean 1000000 de m2 de suelo industrial que multiplican su valor y no se consigue en 
esta operación ni un solo m2 de suelo publico industrial que a precio competitivo pudiera resultar atractivo 
para que se implanten industrias en la ciudad, por lo que se ve forzado a nuevas y extrañas operaciones 
urbanísticas para disponer de este tipo de suelo por cierto sin desarrollo actual alguno.  

 
La situación del Comercio ha sido debatida hasta la saciedad. Se ve claramente en este asunto quien 

estudia y quien no hace nada porque hay un Observatorio del Comercio, que observa poco y propone 
menos.  

 
Y todo ello en el contexto de un fracaso mas de su Plan Estratégico. Plan estratégico al que Vd. 

solemnemente declaro su libro de cabecera de la legislatura, pero al que ha debido dedicar poco tiempo de 
lectura a juzgar por la cantidad de capítulos del mismo de los que no se ha hecho nada. Es grave que Vd. no 
se haya leído pero tan grave es que el Teniente de Alcalde responsable del Área de Industria lo tenga en el 
olvido.  

 
Otra liberación que aparece como fuente probable de ahorro en los presupuestos municipales.  

 
En fin Sr. Alcalde, en turno posterior vamos a recordar sus 45 famosas medidas con las que usted se 

comprometió en esta legislatura que, apunto de terminar, arroja un elevado nivel de incumplimiento.  
 

Concluyo ya. Sr. Alcalde, tengo una visión realista, que no catastrofista, de nuestra ciudad. Para 
nuestro grupo esta ciudad esta en una situación aceptable pero por debajo del nivel que le corresponde y 
que otras similares de nuestro entorno. Tiene un gran potencial en el que Uds. no creen y no son capaces de 
desarrollarla y ya han perdido más tres años. Lo único que nosotros si valoramos como peligroso para la 
ciudad es al equipo de gobierno del PP con Ud. a la cabeza. 
 

El Sr. Hernández Herrero intervino del siguiente modo: 
 
 Asistimos hoy a un Pleno Extraordinario que tiene por objeto, según la solicitud en solitario cursada 
por el grupo socialista, “analizar el estado de la Ciudad”. 
 
 Debería decirse, Pleno para “seguir rindiendo” cuentas sobre el estado de la Ciudad, actividad 
que desarrollamos frecuentemente, al estar presentes ustedes, la oposición, en todos los órganos 
municipales, incluida la Junta de Gobierno Local.  
 
 Es verdad que, cuando se cuenta por esos mundos de Dios, hay quien no lo entiende. Hay 
alcaldes, que no quieren ver ni en pintura a la oposición, cercenando y mutilando el ejercicio amplio de 
control y propuesta de los otros grupos políticos. Convierten sus Ayuntamientos en equipos monocolor 
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donde el resto no tienen nada que decir. Ni hablar de participar en órganos como la Junta de Gobierno 
Local. Ni en sueños. Por suerte, ese no es el caso de Ávila, nuestro Alcalde ha apostado por dar 
participación a todos los grupos políticos en los asuntos que a todos nos interesan. Y permítame por ello, 
Sr. García Nieto que le felicite por tan sabia y democrática decisión. 
 
 Ustedes, la oposición,  cuentan con la información en tiempo real, con toda la documentación y 
explicaciones que demandan. Además toman decisiones de forma simultánea con el Alcalde y los seis 
Tenientes de Alcalde, a los que tienen físicamente a su disposición todos los viernes a las 8 de la mañana 
para contestarles a todo lo que ustedes quieran formularles en la Junta de Gobierno Local. Sin 
eufemismos, se puede concluir rotundamente que cuentan con más posibilidades  inclusive que cualquier 
concejal del gobierno, pues su condición les atribuye prerrogativas que éste no tiene, para conocer el 
estado de la Ciudad. De este modo influyen, sin duda,  en la toma de decisiones, o, cuando menos, se 
logra que éstas estén perfectamente verificadas y conocidas  por todos los grupos políticos. 
 

La Junta de Gobierno Local, con amplias competencias, se reúne semanalmente. También 
pertenecen a las 7 Comisiones Informativas, y al ingente número de organismos consultivos y de 
participación en que se articula el funcionamiento de nuestro Ayuntamiento. Y se les convoca 
frecuentemente a reuniones de trabajo, pudiendo dirigirse en todo momento a cualquier miembro del 
gobierno municipal fuera de estos ámbitos relacionados, y se les atiende, como consta, de forma ejemplar. 
 

Creemos, honestamente, que se nos podrá reprochar muchas cosas, pero no precisamente la de ser 
obtusos, opacos o huidizos, ustedes tienen todas las herramientas, todas las posibilidades de tener 
información, de chequear el estado de la Ciudad y, en su caso, formular propuestas o crítica política como el 
que más. 
 

El ciudadano de a pie, además, conoce a las cabezas visibles del Ayuntamiento, sea gobierno u 
oposición. ¡Vaya que si nos conoce!. A unos más que a otros, eso sí es verdad. También conocen las 
respectivas propuestas, sobre todo en asuntos de envergadura, que, además, se tratan en plenos 
monográficos como ordenanzas fiscales, PGOU, modelo de gestión del Transporte Urbano o la ORA, Ley de 
Dependencia, etc. 
 

Dudamos que haya más posibilidades y mejores de hacer política que en nuestro Ayuntamiento. 
También dudamos, y ahí queda la pregunta, por todo ello si hacía falta este pleno en el Ayuntamiento de 
Ávila.  
 

Al ciudadano abulense, al que hemos preguntado por el significado de este pleno, le importa poco 
nuestras cuitas políticas. A los 60.000 abulenses les preocupan sus problemas, que no se solucionan con un 
debate sobre el estado de la Ciudad, sino con propuestas constructivas, que es lo que no hemos escuchado 
hoy en sus intervenciones y, con trabajo, con mucho trabajo. 
 

No obstante, y además de presentar balance, esperábamos, ingenuamente ideas que no 
conociéramos de debates anteriores. Algo más que crítica por la crítica. 
 

Si la obligación del gobierno es rendir cuentas, la de la oposición, es la de controlar, y presentar 
alternativas, que, repetimos, y, de momento, brillan por su ausencia. 
 

Igual es que ni siquiera ustedes creen en ellas, y prefieren consumir tiempo en la crítica fácil. O 
quizá, lo más probable,  es que no las tengan. 
 

No obstante, y puesto que se nos brinda la oportunidad de presentar un balance de nuestra gestión, 
gestión no concluida porque queda mucho aún de legislatura permítannos, que, para empezar, hagamos un 
poco de historia. 
 
 Desde finales del  2007 pronosticamos negros nubarrones de lo que luego fue la gran  tormenta 
económica que nos asola hoy. Pudimos, ya en las ordenanzas fiscales para 2008, prever una cierta caída 
de ingresos que luego devino en desplome. Mucho nos tildaron de agoreros, pero la única verdad es que 
la situación no ha remitido en ningún momento, bajando más y más los ingresos tributarios como los 
ingresos ordinarios procedentes de otras Administraciones. 
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Todas nuestras decisiones han venido orientadas por un Plan de Austeridad y de Contención del 
Gasto Público que perseguía la eficiencia de las cuentas municipales y la protección social como máxima. De 
todo ello, les hemos informado, nos hemos sometido a su control, se lo hemos trasladado a la opinión 
pública, y a todos los abulenses. 
 

Se han negociado las nuevas condiciones de los contratos municipales, se ha recortado el gasto 
corriente y se han bajado las subvenciones a terceros. 
 

Todo ello ha servido para afrontar con un poco más de solvencia la situación adversa financiera que 
nos ha tocado vivir. Además, y, contando con su respaldo,  nos endeudamos para dar liquidez a los 
proveedores según los mecanismos aprobados por el Gobierno para no hacer paganos de nuestras 
dificultades a las empresas locales, que podían repercutir esos retrasos en los pagos  en recortes de plantilla 
y colapso en la economía. 
 
 Permítanme, y una vez expuesto este necesario preámbulo, que pase a exponer cómo está la 
Ciudad, hacia dónde se encamina Ávila, esa Ciudad con tanto presente y, sobre todo, con tanto futuro. 
 
 Es una Ciudad que está planificando los años venideros con acierto, con capacidad de 
anticipación, con amplitud de miras, con arrojo y valentía y sin renunciar a una sola de sus señas de 
identidad. Una ciudad que encara el siglo XXI con el legado de un decenio, el 2000-2010, que ha 
permitido, no sólo un cambio de fisonomía, sino también un cambio de actitud. Nuevos habitantes, con 
nuevos asentamientos urbanos, una Ciudad habitada y habitable, con zonas deportivas y de 
esparcimiento, y amplias avenidas, sin descuidar los antiguos barrios de la capital en los que las labores 
de mantenimiento y nuevos proyectos y dotaciones no han dejado de plantearse, materializando una 
nueva Ávila, moderna y eficaz, pero que no olvida su pasado. 
 

En los barrios tradicionales se han acometido inversiones clave, y nuevas dotaciones urbanas. Todo 
ello para configurar una Ciudad para todos los ciudadanos, en especial, para nuestros mayores y nuestros 
hijos. 
 

Las inversiones en materia de aguas han sido destacadísimas. El desbloqueo de la nueva EDAR es el 
mejor ejemplo del empeño en poner a disposición de los abulenses el mejor ciclo de gestión del agua 
posible. 
 

Una Ciudad bien iluminada, con amplias zonas verdes, y remozado mobiliario urbano; y con nuevos 
parques y jardines que se han venido a unir a los ya existentes, configurando un idílico paisaje urbano en un 
desarrollo sostenido y sostenible. 
 

Pero si en algo destacamos es en la limpieza de nuestras calles y plazas, logros que hemos 
conseguido siendo sensibles al mantenimiento del empleo y la reducción económica de la concesión en un 
binomio casi imposible, hecho realidad. 
 
 El nuevo aparcamiento del Rastro quedó puesto en servicio en el año 2009, y este mes, además, 
hemos puesto en comercialización el aparcamiento de residentes de las Batallas, dándose los primeros 
pasos del futuro aparcamiento del Lienzo Norte de la Muralla. 
 

Todas estas infraestructuras han mejorado una más que aceptable movilidad urbana, con mayor 
fluidez en el tráfico y mayor facilidad para el aparcamiento, lo que unido a una remodelada y actualizada red 
de transporte urbano, ha convertido a Ávila, en una urbe cómoda y transitable, a medida de las personas. 
 

La legislatura de los aparcamientos y de los deportes concluirá también con un notable esfuerzo en 
materia deportiva. Fuertes inversiones en la Ciudad Deportiva de la zona Sur, un nuevo Centro de ocio 
deportivo 88 Torreones, y nuevos campos de hierba artificial posibilitarán a las familias la práctica deportiva 
con gran variedad de servicios. 
 
 El nuevo CUM Carlos Sastre, completa las dotaciones deportivas ejecutadas en Ávila, en un 
esfuerzo sin igual en la Historia de nuestra Ciudad. 
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No olvidamos la celebración de eventos deportivos de rango internacional ni las escuelas deportivas. 
 

En materia de Modernización, hemos implantado la administración electrónica, hemos puesto a 
disposición zonas Wifi gratuitas y otras actuaciones dentro del Plan de Calidad y Modernización de los 
Servicios Públicos Municipales 2009/2011. 
 
 Ávila es y seguirá siendo una ciudad referente en materia de seguridad, con plantillas, dotaciones 
e instalaciones al más alto nivel, seguridad que se verá reforzada de forma inmediata con una nueva sala 
de control de tráfico y CECOP, con una nueva sede de Protección Civil y con el brazo articulado de 
Bomberos que permitirá la intervención en el recinto amurallado en caso de emergencia. 
 
Ávila se ha consagrado como uno de los principales destinos turístico de interior. La celebración del 25 
aniversario de la declaración de Ávila como Patrimonio de la Humanidad está siendo conmemorada con 
notable éxito, sin perder eventos clásicos y reconocidos como las Jornadas Medievales. 
 
 A la oferta de turismo religioso, se ha unido la del turismo de congresos: El Lienzo Norte, 
inaugurado hace año y medio, ya cuenta con una programación propia, que se une a la oferta del 
Auditorio de San Francisco, y el Episcopio, con una participación activa y numerosa de muchos 
ciudadanos abulenses y no abulenses, de toda condición. 
 

En materia de patrimonio, avanzamos con paso firme, como avanza decididamente el exitoso 
Programa de los Patrimonitos, conservando la Muralla, construyendo el Museo de la Ciudad, el Palacio de los 
Caprotti, un buen ejemplo del urbanismo bien planteado que vendrá a unirse a la sede permanente del 
Grupo de Ciudades Patrimonio de la Humanidad, fijada en el Palacio de los Verdugo. A ver si pronto nos dice 
algo la Sra. Martín del otro palacio renacentista, el de los Águila, futuro Museo del Prado, que acumula años 
y años de retraso. 
 

Pronto aprobaremos el nuevo PGOU, que planifica la ciudad del futuro y prevé dotaciones para una 
ciudad de 100.000 habitantes. Pronto, también, se dará luz verde al PEPCHA y seguiremos apostando por la 
rehabilitación de viviendas en el casco urbano a través del ARI, si contamos con el concurso de las 
Administración autonómica y central.  
 

Seguiremos con nuestra política de educación medioambiental, que incluye la construcción de un 
nuevo carril bici en la zona de la Encarnación. Estamos gestionando las primeras fases de actuación en 
Cantocigueño y a la espera de poder acometer la margen derecha del Río Adaja, con la financiación de las 
Administraciones Central y Autonómica. 
 

También hemos construido el Crematorio Municipal, que presta servicios desde junio   de este año, y 
que tan demandado era por los vecinos de nuestra Ciudad y ampliado el Cementerio. 
 

En el área de Empleo, Industria y Comercio, lo mas destacado ha sido la puesta en marcha de mesa 
del comercio, cuyo observatorio está diagnosticando oportunidades, censo de actividades y  elaboración de 
estrategia de dinamización e innovación del comercio minorista, en coordinación con todos los implicados en 
la materia, también con ustedes, obviamente. 
 
 En dicho área se ha reforzado el diálogo social con UGT, CCOO, CONFAE, y también el trabajo 
conjunto con Cámara de Comercio y el Centro Comercial Abierto, y otras entidades, que ha fructificado 
en actividades coordinadas como el Club Innova. 
 
 Hemos atendido a más de 7000 personas, contribuyendo con nuestro granito de arena a formar y 
orientar a los desempleados, competencia que les corresponde al resto de administraciones. 
 

Pero si hay una piedra angular en nuestras políticas, y, por ello la dejo para el final, por ser la más 
importante ésta es la Protección Social, que se ha visto mantenida e, inclusive, incrementada. Ese fue el 
compromiso hecho realidad del Alcalde al comienzo de legislatura, compromiso solemnemente renovado 
ante este órgano en reiteradas ocasiones. 
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Nuestros pequeños siguen recibiendo formación en el Centro de Educación Vial y en las Escuelas de 
Artes y Música. 
 

En el 2009 las horas de ayuda a domicilio, se duplicaron respecto al 2007, con un fuerte esfuerzo 
presupuestario. Idéntico incremento podemos señalar en el servicio de comedor a domicilio o en el de 
teleasistencia domiciliaria y también se han subido el número y el importe de las becas de comedor 
escolar. Y muy que a nuestro pesar, las ayudas de emergencia social y las del Servicio del Banco de 
Alimentos. Sólo hasta el 31 de agosto  del 2010 se han concedido ya más ayudas de emergencia que en 
todo el 2008. 
  
 Esa es la fractura social de la crisis. Antes las familias solicitaban ayudas para pagar la luz o la 
hipoteca, ahora nos piden para comer. 
 
 Pero si los datos de los servicios sociales básicos son aplastantes, no lo son menos los referidos a 
la efectividad en la aplicación de la Ley de Dependencia, aprobando  una nueva ordenanza, e informando 
y orientando a cerca de 600 usuarios.  
 

Han experimentado un incremento espectacular los datos referidos a las intervenciones con familias, 
o ludotecas municipales, a los campamentos urbanos o a Diverábula. 
 

Hemos puesto en marcha la Oficina de Atención al Extranjero, y hemos seguido trabajando con 
denuedo en las áreas de Infancia, de Mayores, y, dentro del Plan Municipal de Drogodependencias hemos 
aprobado la ordenanza de prevención.  
 

Dentro del área de Juventud se ha puesto a disposición de los jóvenes abulenses la Casa de la 
Ideas, y se desarrollan novedosas actividades como la Escuela de Artes Escénicas, la de Animación y Tiempo 
Libre o el Encuentro de teatro de calle y artes circenses; o servicios de asesoramiento desde el Espacio Joven 
 
 Ávila empieza a ser una ciudad conocida por su sensibilidad hacia la accesibilidad. En un corto 
espacio de tiempo, nos hemos hecho acreedores de cuatro premios (todos importantes, siendo el más 
relevante de ellos el Premio Reina Sofía). 
 

Ávila es ya una Ciudad de Todos y poco a poco, será una Ciudad para Todos. Y en una Ciudad con la 
orografía y la trama medieval como Ávila, la tarea no es sencilla, pero el camino recorrido es digno de orgullo 
y satisfacción. 
 

Nosotros pensamos que es un balance razonablemente bueno, que la Ciudad está mejor que en el 
2007, que hemos sentado las bases para afrontar mejor los retos del futuro, y que los ciudadanos se 
muestran contentos con la marcha de su Ciudad. Y en una situación económica tan adversa, el Ayuntamiento 
ha mantenido el tipo, con sensatez, coherencia y decisiones atinadas.     
    

Los logros de nuestra Ciudad no son atribuibles a nosotros en exclusiva, son gracias a los abulenses 
y a su esfuerzo, y a sus legítimos representantes, las asociaciones de vecinos, nuestro mejor referente y 
termómetro de cómo invertir, de qué falta, o que funciona bien o mal en la ciudad. Nosotros escuchamos a 
la sociedad, estamos pegados a la tierra y a los problemas de la gente, y no a años luz de la realidad, como 
demuestran ustedes estar con sus valoraciones. 
 

Nosotros seguiremos, en esta senda y con ustedes si quieren incorporarse a nuestro proyecto de 
Ciudad, o solos si no lo desean. Al fin y al cabo, para eso nos eligieron mayoritariamente los abulenses.  

 
El Sr. Tome Martín indicó cuanto sigue: 

 
 Ingenuidad por ingenuidad. Y yo que pensé que iban hacer autocrítica y nos han vuelto a presentar 
el país de las maravillas. Debe ser que vivimos en ciudades distintas, en una ciudad cuyas amplias avenidas 
que yo recorro la mayor parte de ellas carecen de viviendas a los lados cuando estarían mejor con casas y 
gente a su alrededor. 
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 Dicen ustedes que no hay posibilidades de mejorar la democracia después de ponerse una medalla 
por hacer lo que se debe de hacer y criticar a los que lo hacen mal. Sí hay posibilidades, la de dar más 
participación a  los ciudadanos, no sólo a través de las asociaciones de vecinos. Nos dicen que hay 
problemas técnicos para ellos cuando en Salamanca  se le da la palabra en cualquier pleno. 
 
 Desde I.U.-L.V. llevamos presentadas en torno a 40 alternativas en lo que va de legislatura de las 
cuales han aprobado 13 que luego han echado a dormir Y ahí están nuestras mociones e intervenciones en 
Junta de Gobierno en la que estamos no por la magnanimidad del Alcalde, que agradecemos sino porque es 
de justicia que así sea y carecería del más elemental sentido de la democracia no permitir que la oposición 
participe del gobierno. 
 
 Están muy orgullosos de la limpieza de la ciudad pero nosotros relativamente. Se puede mejorar, 
como todo pero, tendrán que explicar porqué hasta hace muy poco nos costaba muchísimo más. ¿Qué 
sucede, que antes regalábamos el dinero a una empresa por hacer lo mismo que ahora con menos dinero?. 
 
 Todos los años se nos van entre dos y cuatro millones de euros en beneficio que otorgamos a las 
empresas por la gestión de servicio público básicos. Porque ustedes lo tienen todo absolutamente 
privatizado. Si el Alcalde fuera Dios, que no lo es aunque a veces se le olvida, privatizaría hasta el cielo 
aunque luego vendría Zapatero con una reforma laboral y luego subcontrataría a los ángeles a tiempo 
parcial. 
 
 Hablamos de privatizaciones en el ámbito de deporte. Se anuncia reiteradamente la puesta en marca 
del centro “88 torreones” con el que hemos inaugurado una nueva modalidad que es permitir que la 
concesión municipal sirva como aval para solicitar un préstamo. Aunque sea legal, nos pone en la tesitura en 
la que estamos trabajando en este Ayuntamiento. 
 
 Se habla del XXV aniversario de la declaración de Ávila como ciudad patrimonio. Es una oportunidad 
perdida y no porque no haya habido opciones. En el año 2.008 anunciaron que el Ayuntamiento trabajaba en 
un plan que combina industria y patrimonio, es el proyecto de desarrollo industrial de ciudades patrimonio de 
la humanidad que busca socios en Europa y que se materializará en la creación de una web en el que 
trabajaríamos conjuntamente con ciudades de Alemania, Francia o Polonia citando como ejemplo Cracovia. 
Eso podíamos haberlo hecho para este aniversario y hasta el momento de esto no hay nada. 
 
 Nos hablan del nuevo turismo de congresos y exposiciones. Le reto a que me digan una exposición 
que haya habido en el Centro amén de la que hubo con motivo del congreso de forestales que es la única 
que ha habido. Tenemos una magnífica sala de exposiciones en la que no se expone. Y tenemos un 
magnifico centro de congresos en los que no va haber congresos porque no está diseñado para congresos 
sino como teatro municipal. Lo sé porque voy a muchos congresos y este centro carece en la sala principal 
carece de algo tan evidente como es una mesa para que pueda escribir el que va a un congreso. 
 
 Recordarles que hasta ahora lo que el P.P. ha hecho con esta especie de loa al Sr. Alcalde, -y está 
muy bien que tenga este grupo de fans aunque no tenga facebook-, diciendo que después de la intervención 
del portavoz del P.P. hemos descubierto que, justamente, el P.P. no es parte de la solución sino del 
problema. O cambian el rumbo o esto no hay quien lo enderece.  
 

La Sra. Martín Juárez explicó lo siguiente: 
 

 Es verdad, el gobierno gobierna y la oposición controla, critica y propone. En el pleno hemos 
presentado 44 propuestas hasta junio de 2.010 de las que se han rechazado treinta y seis y cinco de las 
aprobadas que no se han puesto en marcha. 
 

Pero fuera de los juicios de valor y de interpretaciones, me remito a las páginas que ilustran todo lo 
que usted, Sr. Alcalde, se ha ido comprometiendo a lo largo de la legislatura.  

 
Enero de 2.008, que empezaban a “cocinarse” proyectos, según su expresión que iban a tener 

resultados. Y a tenor de los resultados deben de haberse quemado. Los primeros que iban a ponerse en 
marcha para 2.008: aparcamiento de Las Gordillas como que estaba en marcha y prometía uno más en la 
Avenida de Madrid donde está actualmente la estación de autobuses. Instalaciones deportivas: “avanzan las 
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conversaciones para la construcción de un nuevo estadio de fútbol de forma decidida”, licitación del Tiro de 
Pichón y proyecto de nueva pista deportiva en las Hervencias. Acuerdo con Herrera para dos nuevos colegios 
en las Hervencias y valle Amblés. Compromiso de arranque de la revisión del P.G.O.U para que estuviera en 
vigor en 2.010. Ya estaba firmado el convenio del ARI y completado el proyecto para invertir esos 2,22 
millones de euros que iban a dar un vuelco al casco histórico. Respecto al PEPCHA decía que también estaba 
firmado el convenio. Hablaba de una nueva infraestructura municipal grande y moderna donde está la actual 
estación de autobuses, lo que no sabemos es donde va a ir la estación de autobuses. Respecto a la 
desaparición de LEAR decía que se paliarían inmediatamente los efectos devastadores para acceder a 
puestos de trabajo diferentes y para ello, iba a impulsar el plan estratégico industrial, el suelo industrial y la 
implantación de empresas. 

 
En junio usted hace el balance del primer año de legislatura, en el Episcopio no en el pleno 

municipal, con un tiempo de duración para usted solo de una hora y veinte minutos. Y habla de 6 
aparcamientos para la ciudad y de nuevo señala que el aparcamiento de Las Gordillas ya está en marcha y 
que está en tramitación el de la avenida de Madrid y otra en la zona norte y que tendríamos que pedir 
perdón cada vez que se inaugurara uno. 

 
En medio ambiente se habla de construcción de un segundo punto limpio, de 50 nuevas hectáreas 

de zonas verdes, operatividad absoluta en los centros de San Segundo y san Nicolás. Impulso al turismo 
como sector estratégico y prioritario. Dice que ya no se habla de Ávila en el furgón de cola porque hemos 
logrado situar a la ciudad en los puestos de cabeza. Y destaca la ampliación del suelo industrial del polígono 
de Vicolozano y un impulso al CyLOG. Haba de los Caprotti como museo de la ciudad, como si se pudiera ya  
visitar. Habla del antiguo hotel Continental que acogerá uno de los establecimientos pioneros del grupo 
INDITEX. Continúa con el nuevo estadio de fútbol y la remodelación de toda la zona, el nuevo Tiro de 
Pichón, una nueva pista deportiva en las Hervencias, una actividad cultural “frenética”en el Episcopio y San 
Francisco. 

 
Sólo queremos que nos dé una respuesta a todo esto. 
 
En el balance que hace en el año 2.009 dice lo mismo, porque ya se sabe que a usted se le publica 

cualquier proclama. Pero hoy, a pesar de las prisas, debería explicar algo de estos asuntos: de las zonas 
verdes de Cantocigüeño, de las áreas de rehabilitación integral, del centro de ocio de Tiro de Pichón, de la 
recuperación de la margen izquierda de El Adaja, de esos 100.000 habitantes anhelantes a las puertas de la 
ciudad... Algo de sus 45 medidas: del defensor del contribuyente, de la vivienda protegida, para jóvenes, de 
la ampliación de El Soto, de los aparcamientos de las Gordillas y el de la Toledana, la Viñuela, el antiguo 
Batán, fomento del empleo estable y de calidad, fomento de la creación de empresas, impulso al Plan 
estratégico Industrial, Plan de reordenación del comercio, favorecer el comercio tradicional, feria anual de 
productos autóctonos, programa Primeros días y puesta en marcha de la tarjeta para familias numerosas, 
espacio creativo para jóvenes que llama usted Casa de las Ideas, apertura del Palacio de los Verdugo como 
gran centro cultural que abierto está aunque no como centro cultural, creación de un observatorio... etc. 

 
En suma, explique sus propias palabras. Nada más, no lo juzgamos. Estamos en un acto de fe rápido 

en el que usted nos lo cuenta y, si da argumentos de peso, nos comprometemos a entenderlo y no 
aplaudirle tanto como el portavoz del equipo de gobierno pero al menos dar dos palmadas.     

 
El Sr. Hernández Herrero comentó lo siguiente: 

 
 Si no fuera porque consumo tiempo y hay muchas cosas que contestar ya  dos portavoces, yo sí le 
aplaudiría porque es verdaderamente encomiable venir a hablar al Ayuntamiento de Ávila de economía y de 
gestión. Es increíble que un socialista, con la que está cayendo, con como tiene el país, según están 
gestionando la crisis económica, nos vengan a decir aquí que no hacemos nada por el empleo, que tenemos 
las arcas vacías y que la ciudad no avanza como habíamos prometido. 
 
 ¿Saben que decían las noticias esta mañana, Sra. Martín?. Seguro que sí porque usted que es una 
persona bien informada pero viene aquí y dice lo que tiene que decir: el déficit  en España alcanza el 11,2 
%. Estamos en recesión y todo el mundo sale de la crisis económica y el presidente Zapatero sigue diciendo 
que la cosa va mejor. No somos una isla, no podemos abstraernos económicamente en una coyuntura en la 
que demasiado hemos hecho con ser claros, contra las cosas y ser diáfanos a la hora de priorizar. 
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 Ustedes han dibujado una ciudad y un ayuntamiento que se presenta como una institución que 
reúne la mayor catarsis institucional del universo, un ayuntamiento que ha traído paro y carencias a esta 
tierra, que no ha construido infraestructuras, que las pocas que hay son de pésima calidad, que hemos 
destruido el patrimonio, que no gestionamos bien los servicios sociales, que estamos en la mayor ruina 
económica, que no protege a nuestros trabajadores... No se lo cree nadie, ni ustedes. Pero han de coger 
cuatro o cinco títulos porque ahora toca, porque restan 8 meses para las elecciones. Y más con las 
previsiones o las perspectivas que tienen algunos de cara a esa cita electoral del mes de mayo. A usted, Sra. 
Martín le han dicho los analistas del P.S.O.E. que hay que mover el ambiente, que hay que convocar un 
pleno sobre el estado de la ciudad que hay que decir cosas.  
 

¿Qué le importa a usted que el Alcalde comparezca en El Episcopio o donde tenga por conveniente o 
que hable una hora y veinte minutos o cinco horas. ¡Ojalá todos los alcaldes se sometieran a la opinión 
pública de tal forma. Ello no es óbice para que luego usted en los diversos órganos de gobierno donde está 
presente le siga inquiriendo, sugiriendo, planteando alguna propuesta lo que hasta el momento, ni el Sr. 
Tomé ni usted, Sra. Martín han efectuado en este pleno en el que a buen seguro dan por amortizado el 
segundo punto del orden del día. Por ello es un pleno que es una sesión de control al gobierno estirada en el 
tiempo aunque con más para ustedes porque el gobierno debiera dar respuesta a una cantidad de 
cuestiones que han referido, que todas tienen su explicación, pero para lo que no hay tiempo ahora. 

 
Nosotros hemos hecho Sr. Tomé lo que debíamos hacer. Hemos externalizado o privatizado como 

gusta decir, como lo hacen otros ayuntamientos de I.U. como Córdoba y lo seguiremos haciendo cuando el 
servicio sea susceptible de ser privatizado y lo contaremos y negociaremos porque la situación económica no 
es la misma que hace tres años para nadie, tampoco para las empresas y sus trabajadores. Lo cómodo 
hubiera sido no renegociar las condiciones contractuales pero había que hacerlo y creo que se ha llevado a 
cabo atinadamente. 

 
Ávila y el Ayuntamiento avanzarán en función de lo que hagan otras administraciones por Ávila. Y en 

tal sentido, Sra. Martín, es muy fácil traer a colación la estación de autobuses o el polígono de Vicolozano 
donde las competencias municipales llegan donde llegan. Y hemos hecho los deberes. A usted, por el 
contrario, le molesta que hable del desmantelamiento de la Escuela de Policía, de la parálisis de la A-40, de 
la conexión con la A-6, de la gestión del PSOE del ferrocarril o del museo de El Prado. Todas estas cosas son 
competencias del gobierno de la Nación. Y usted no ha hecho nada por estas cuestiones cuando es la 
portavoz del PSOE y es su secretaria general. No apuestan por esta tierra cuando el P.P. sí lo hace, con un 
modelo que se basa en contar la verdad los abulenses de la situación económica e institucional. Y lo 
seguiremos haciendo, con ustedes, ojalá, porque siempre hay espacios para el consenso o sin ustedes si no 
quieren incorporarse a este modelo de ciudad que pensamos que está dando prosperidad a esta tierra pese 
a las muchas dificultades que encontramos en el camino. 

 
El Sr. Tome Martín señaló lo siguiente: 

 
 A la mayor parte de la gente de esta ciudad le importa menos que un comino lo que nosotros 
digamos aquí hoy o lo que digamos mañana. El mayor problema que tiene esta ciudad es que la gente 
mayor se está quedando sin trabajo y ahí está el ejemplo de ESPÍ. Y además de quedarse sin trabajo, no lo 
encuentran. Este es nuestro mayor problema a corto plazo. A medio plazo tenemos un problema mayor y es 
que nuestros jóvenes se marcha y no vuelven. Y no vuelven porque no ven alicientes para quedarse a vivir 
en esta ciudad. Así que, más allá de proclamas, más allá de decir que somos magníficos o que lo hacemos 
todo muy bien o mal, lo que es necesario es que este Ayuntamiento invierta todos sus esfuerzos en revertir 
esa situación. 
 

Es necesario que desde el equipo de gobierno haga autocrítica y corrija aquello que se está haciendo 
mal. Es necesario que desde los grupos de la oposición sigamos aportando pero que ustedes, en lugar de 
decir continuamente que no decimos nada, se lean lo que les entregamos en lugar de traer respuestas ya 
pensadas a lo que todavía no saben que vamos a decir. 
 
 Es necesario un giro radical en esta casa. Hay que cambiar de una vez por todas los discursos y 
llevarlos a la práctica. Año tras año nos cuentan lo del presupuesto social, lo de la protección social, lo del 
compromiso con el empleo... Pero, a la hora de la verdad, no hacemos prácticamente nada sobre esos 
temas. Y eso lo están pagando nuestros ciudadanos.  
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Dentro de poco vamos a discutir sobre los impuestos  y después vamos a aprobar unos presupuesto. 
¡Cambien de una vez por todas el modelo tributario de esta ciudad!. ¡Que pague más el que más tiene!. Es 
verdad que las cosas están muy mal pero hay gente en esta ciudad que tiene mucho. Y hay que sacarlo de 
ahí o no se podrá sacar de ningún otro lado, Y ese dinero nos hace falta justamente para lo proclamado por 
ustedes, ayudar a los que no tienen.  

 
Si ustedes son capaces de cambiar el modelo tributario, si son capaces de gestionar una ciudad de 

forma tal que se corrijan las desigualdades, porque para eso está el Ayuntamiento, pueden contar con 
nosotros. Lo hemos hecho en esta legislatura, en la pasada y lo haremos siempre. Para corregir las 
desigualdades cuenten con nosotros. Ahora, si van a  seguir jugando a esto de decir qué hacemos pero a la 
vez perpetúan las desigualdades, que hay muchas en esta ciudad, con nosotros no cuenten. No sólo vamos a 
estar ejerciendo el control que legítimamente tenemos que hacer sino que les vamos a criticar y 
desenmascarar. Si quieren que colaboremos ya saben lo que tiene que hacer. 
 

La Sra. Martín Juárez refirió cuanto sigue: 
 
Sr. Portavoz del equipo de gobierno, no me molesta nada más bien me conmueve. No sé porque no 

quiere que hablemos del gobierno de este Ayuntamiento que es lo que toca. Aquí gobierna el Sr. García, no 
el Sr. Zapatero que sólo tiene que ver en haber puesto encima de la mesa 16 millones de euros en dos años 
sin condicionar para invertir en esos más de 40 proyectos que constituyen prácticamente la única inversión 
que el Sr. Alcalde va a poder esgrimir como cumplimiento de parte de su programa electoral. 

 
Las críticas las formulamos con toda nuestra predisposición al entendimiento y a nuestra 

comprensión.  
 
Hemos leído en los últimos días que el Sr. Alcalde puede volver  ser el candidato del P.P. porque 

tiene ilusión, capacidad, entusiasmo. Se lo reconozco, le respeto profundamente, la aprecio personalmente y 
me alegro mucho. Pero el impulso político, esa ilusión, esa capacidad, ese liderazgo lo queremos y deseamos 
en el presente. Será usted o no el futuro de la ciudad, lo dirán los ciudadanos. Pero hoy es el Alcalde de 
todos y dependemos de usted. Es el presente y también es parte del pasado y el futuro ya se verá. Pero, 
insisto, debe tirar de la ciudad ahora. Tiene muchas competencias, tiene una corporación municipal dispuesta 
a colaborar con usted en lo que resta de legislatura si nos centramos en nuestras obligaciones siendo 
plenamente conscientes de las dificultades. No se le puede adjudicar la responsabilidad de la coyuntura al 
Alcalde o a la ciudad. Pero hay muchas cosas que dependen de nosotros, de que usted derroche entusiasmo 
y tire de todos nosotros y acabemos la legislatura compartiendo iniciativas en aras de ese consenso. 

 
Nosotros damos toda la legitimidad a quien gobierna y la oposición tiene la legitimidad de colaborar 

institucionalmente cuando proceda pero parte de su responsabilidad también es apretar al equipo de 
gobierno, censurarle y criticarle. No se debe tomar a mal este aspecto, Sr. Portavoz del equipo de gobierno. 

 
Sr. Alcalde, denos respuesta a nuestras inquietudes porque seguro que hay explicaciones para que 

todo lo que dijo en el año 2.008, en el 2.009 y en el 2.010 no se haya llevado a cabo y seguro que le vamos 
a entender. 

 
El Sr. Hernández Herrero alegó lo siguiente: 
 

 Ha dicho Sra. Martín una cosa muy importante: el Alcalde hace balance público y luego están los 
órganos donde ustedes puede inquirirle en cualquier asunto. Ese es el tono adecuado. 
 
 Dice el Sr. Tomé que tenemos que corregir las desigualdades. El Ayuntamiento tiene las 
competencias que tiene y usted en muchas ocasiones, ha dicho que I.U. gobernaba desde la oposición. Por 
tanto, ha tenido, su formación política una capacidad de influencia evidente en la toma de decisiones. 
 
 No puede ser que la estación de autobuses queramos repercutirá como competencia municipal y no 
queramos pedir responsabilidades por el museo de El Prado. No es serio. Nos ponemos la camiseta de 
partido cuando nos interesa. Si somos reivindicativos lo somos para todo y con todos, como lo ha hecho el 
P.P. de forma reiterada. 
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 Ese Sra. Martín es el tono, que me parece muy adecuado. Y no el empleado por el Sr. San Martín, 
secretario de comunicación del PSOE, cuando dijo que el Sr. Alcalde tenía el síndrome de Belén Esteban. 
Luego no me extraña que el PSOE de Ávila tenga la deriva que tiene y la alternativa se produzca de modo 
reiterado y que se vaya a producir también en el año 2.011. Esas declaraciones perjudican y se alejan 
bastante del tono adecuado que exige la ciudad. 
 
 Usted Sra. Martín ha consumido mucho tiempo enredándose en asuntos con los que, seguramente,  
ni siquiera ha querido encontrarse. Pero alguien se los ha sugerido, un día hablar del crematorio, otro del 
observatorio, otro de Vicolozano. Y ha perdido tiempo porque ha querido hablando de temas banales 
renunciando en ocasiones a la posibilidad de controlar ciertamente al gobierno. 
 
 Queda poco de legislatura y en este tiempo le volvemos a ofrecer colaboración, espacios de 
consenso y trabajar juntos. Porque los ciudadanos no quieren que hagamos grandilocuentes discursos sino 
que trabajemos y que mejoremos la situación porque está muy mal para todos. Y desde el Ayuntamiento lo 
que podamos hacer debemos hacerlo en la medida de lo posible juntos porque lo haremos mejor. 
 
 El equipo de gobierno debe defender su gestión porque es una buena gestión, que ha propiciado 
desarrollo, estabilidad, protección social, reparto de cargas impositivas y realismo en el análisis de la 
situación. 
 
 Que el Sr. Alcalde obtenga un 6 y sea el político más valorado y el más conocido quiere decir algo. 
Esto no lo manipula nadie pues son encuestas que muestran un termómetro claro. Y no quiero hacer sangre 
proclamando sus datos, Sra. Martín, que no son buenos aunque tampoco lo celebro. Aparte de lo que 
ustedes dicen y representan una parte de la ciudadanía, otra muy importante que está en esta encuesta, da 
un 6 al Alcalde, un 5,48 al Sr. Tomé y un 4,61 a la Sra. Martín, amén de ser aquel más conocido.  
 

Por eso creo que vamos por el camino adecuado. Pero les necesitamos para recorrerlo con ustedes 
hasta el final de la legislatura.  
 
 
2.- Votación de resoluciones que pudieran surgir del debate. No se formularon resoluciones para 
su votación.  
 

El Sr. Alcalde produjo, seguidamente, la siguiente intervención: 
 
Estamos ante un pleno extraordinario en el que el Gobierno local y los grupos políticos de la 

Corporación han tenido ocasión de explicar y contrastar ideas y perspectivas sobre la situación actual de 
la Ciudad cuando se cumplen ya tres años y medio del presente mandato corporativo. 
 

Y a pesar de responder a la legítima petición del grupo socialista, como ha dicho el portavoz 
popular y yo mismo en alguna ocasión, y ahora reitero, constituye este pleno un ejemplo más de la 
determinante apuesta por la transparencia y la constante regeneración democrática de la vida municipal. 
 

Como Alcalde, me corresponde de modo permanente más que a cualquier otro miembro 
corporativo rendir cuentas de los frutos de la gestión del Gobierno que, en mi opinión y humildemente, 
hasta hoy ha cumplido fielmente y en un altísimo porcentaje nuestros compromisos electorales y los que 
anuncié en mi discurso de investidura. 
 

Por su parte, los grupos municipales de la oposición siempre tienen la oportunidad y, si me lo 
permiten, hasta el deber de plantear sus alternativas. Porque la ciudadanía espera ambas cosas, y ya les 
anuncio que el Gobierno local será, como siempre, muy receptivo a las propuestas e iniciativas que se 
planteen de cara a los meses que restan hasta las próximas elecciones municipales. 
 

Ciertamente esperaba un debate sereno y enriquecedor, que se circunscribiese a los problemas 
reales de los ciudadanos que son competencia municipal, y que permita dar un nuevo impulso a la acción 
de Gobierno, en colaboración con los grupos que deseen trabajar desde la lealtad con nosotros a favor 
de Ávila y los abulenses. 
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Sereno sí. Y lo agradezco. Enriquecedor lo dudo. 
 

Miren, debemos tomar como referencia en el somero análisis que cabe hacer en este momento y 
en sede plenaria, el último debate sobre el estado de la ciudad de octubre del 2.008. Y ver si en dos años 
la ciudad ha avanzado o empeorado. 

 
Creo, sinceramente, sin arrogancia ni falsa modestia, que dos años después, Ávila sigue 

plenamente inmersa en un profundo proceso de transformación urbanística, socioeconómica e 
institucional que aún no ha culminado y que necesitará de tiempo para consolidarse definitivamente pero 
que, desde mi punto de vista, ya es irreversible. 
 

Como sucede en todo proceso dinámico, el Gobierno local ha debido afrontar no pocas 
resistencias y dificultades que sin embargo no nos han apartado del camino trazado. 
 

También hemos debido reconocer equivocaciones y errores que hemos intentado subsanar de 
inmediato en un permanente proceso de diálogo y negociación con la ciudadanía, los grupos políticos y 
los agentes sociales. 
 

Este proceso de aciertos y errores propio de la acción de un Gobierno activo en un sistema 
democrático, nos ha permitido afinar más y mejor en las soluciones que proponíamos para la mejora de 
la calidad de vida de Ávila. 
 

Y, sin duda alguna, la mayor dificultad que hemos debido afrontar ha sido la grave crisis 
económica sobrevenida en España y la mayoría de los países occidentales apenas unos meses después 
de iniciado el mandato corporativo. 
 

Ávila tampoco ha resultado indemne al incremento del desempleo. Y creo hablar no sólo en mi 
nombre y del Gobierno, sino de toda la Corporación, si reitero, aquí y ahora, nuestra solidaridad con las 
personas desempleadas, y nuestro firme compromiso de seguir dedicando todas nuestras energías y todo 
nuestro tiempo a ofrecerles una solución en la medida de nuestras posibilidades y dentro de nuestras 
exiguas competencias.  

 
Al mismo tiempo, el desplome de los ingresos municipales como consecuencia de la crisis general 

ha tenido un efecto devastador sobre la Hacienda local. 
 

Esto ha provocado tensiones de Tesorería inéditas hasta la fecha que, en los últimos meses, se 
ha visualizado en toda su crudeza con las dificultades que aún afrontamos para el abono de las 
obligaciones económicas municipales. 
 

Pero que nadie se llame a engaño ni pretenda confundir: los problemas económicos del 
Ayuntamiento no reflejan, en modo alguno, el nivel de desarrollo del municipio, ni han impedido que 
cumplamos con las competencias y atribuciones que nos confiere la Ley. 
 

Muy al contrario, desde el Ayuntamiento hemos redoblado los esfuerzos, en colaboración con 
otras Administraciones públicas, para incrementar las inversiones, ampliar nuestras prestaciones sociales, 
reforzar nuestro sectores económicos tradicionales como el comercio local y el turismo y diversificar 
nuestro tejido productivo facilitando inversiones empresariales privadas. 
 

Les hablaba del proceso de reforma y transformación que, en nuestra opinión, hemos sido 
capaces de impulsar a distintos niveles y a diversas escalas. 
 

Ciertamente el Plan General de Ordenación Urbanística es el principal instrumento de que 
disponen los ayuntamientos para intervenir en el territorio a nivel urbanístico y socioeconómico. Es 
también el documento que refleja las prioridades y el modelo de ciudad que perseguimos. Pues bien, está 
ultimándose el texto del nuevo PGOU para someterlo a debate y aprobación inicial lo que debe constitutir 
una apuesta incontestable por la reactivación económica y la generación de empleo, en el bien entendido 
de que es a empresarios y emprendedores a quienes esencialmente corresponde crear puestos de 
trabajo. Los ayuntamientos debemos planificar, colaborar y amparar esas iniciativas empresariales. 
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A ello hay que sumar la implementación de la habitabilidad y espacios comunes mejorando la 
calidad de vida de nuestros barrios lo que en buena medida ha sido desgranado por el portavoz popular. 

 
Otro hito del proceso de transformación que iniciamos hace tres años y medio ha sido la reforma 

y modernización de la propia Administración municipal dando pasos muy notables hacia la Administración 
virtual, de tal manera que el ciudadano no deba someterse a horarios ni a desplazamientos a la hora de 
efectuar un creciente número de trámites administrativos en aras a un un Ayuntamiento más cercano, 
accesible y al servicio de la ciudadanía.  
 

No creo necesario abundar, porque todos ustedes lo conocen, en la extraordinaria complejidad 
del trabajo previo a todos y cada uno de losprocesos de reforma y modernización que hemos sido 
capaces de implementar en sólo tres años. Pero sí quiero poner en valor la profesionalidad, entrega y 
espíritu de servicio que han demostrado en todos ellos los magníficos técnicos municipales que han 
intervenido en la tarea de dar cuerpo jurídico, técnico y administrativo a estos objetivos políticos y 
programáticos. Y ello en un  momento y a pesar de que se ha decidido un recorte sustancial de sus 
retribuciones. 
 

En materia de fomento de la actividad económica y el empleo, se critica la ausencia de tejido 
empresarial emergente. 
 

Lógicamente, Ávila no ha salido indemne del estado general derivado de  la coyuntura. 
 

Sin embargo, debo expresar mi incomprensión y hasta mi estupor hacia los persistentes 
pronunciamientos de los grupos de la oposición, y muy particularmente del grupo socialista, en los que 
atribuyen al Ayuntamiento en este sector una responsabilidad de la mayor crisis económica vivida por 
occidente desde la Segunda Guerra Mundial. 
 

Ávila debe ser la única ciudad española y europea en la que se le piden cuentas del desempleo al 
Ayuntamiento, la única de las tres administraciones públicas que no tiene competencias en la materia. 
 

Aun así, el Gobierno local no rehúye el debate ya que asumió desde el principio, con voluntad y 
con energías, su cuota de responsabilidad en la solución al principal problema de los españoles, incluidos 
por supuesto los abulenses afectados: el empleo. 
 

Pues bien, invito a los grupos municipales a que encuentren una sola ciudad similar a Ávila que, 
en los peores momentos de la crisis económica, haya sido capaz proporcionalmente de llevar a cabo unas 
inversiones tan importantes. 
 
 Hemos creado el clima, abonado el terreno, allanado las obligaciones fiscales, removido 
dificultades, facilitado trámites y también arbitrado la dotación de suelo industrial y empresarial. Hemos 
hecho lo que teníamos que hacer. Y por ello se anunciaban empresas e inversiones. Pero la crisis ha sido 
y es demoledora.  
  
 Y también hemos apostado por consolidar lo que tenemos y ahí está el permanente esfuerzo con 
Nissan. 
 

Pero es que, además, siempre hemos tenido meridianamente claro que la actividad económica y 
la masa laboral abulense dependen fundamentalmente de nuestro propio tejido comercial, empresarial y 
de autónomos. 
 

Por ello, y aun en las circunstancias económicas más adversas, hemos redoblado el apoyo a las 
empresas preexistentes mediante los diversos instrumentos de Fomento: subvenciones, apoyo a 
emprendedores abulenses, beneficios fiscales, colaboración en la formación de nuestros trabajadores, 
especialmente de los más jóvenes. 
 

Lo mismo que cabe decir de nuestra apuesta y colaboración con el sector hotelero, hostelero y 
de servicios aglutinado en torno al Turismo, uno de los yacimientos de empleo y actividad económica 
quea pesar de todo, se ha mostrado dinámico y pujante. 
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Coincidirán conmigo en que algo habrán tenido que ver con ello el Ayuntamiento aunque sólo 
fuera por la promoción de Ávila como destino de calidad. 
 

El Gobierno y este alcalde somos plenamente conscientes de que todas estas reformas, 
inversiones, planes o programas no solucionan por sí solos, y de la noche a la mañana, los problemas 
cotidianos de las personas socialmente más vulnerables. 

 
Ya sea por tratarse de personas mayores, discapacitadas o en desempleo, lo cierto es que un 

creciente número de ciudadanos necesitan la promoción y cobertura social de las administraciones, 
incluido el Ayuntamiento. Y tengo la íntima y sincera convicción de que a estos colectivos no les hemos 
fallado. 
 

Las Políticas Sociales constituyen la médula de nuestros compromisos electorales y, por 
consiguiente, de nuestros cumplimientos desde el Gobierno. 
 

Sólo así se explica que, en las peores circunstancias de la economía municipal, hayamos sido 
capaces de atender a casi 30.000 personas en nuestros Servicios Socialesque que se han beneficiado de 
los diversos y diferentes programas de intervención social del Ayuntamiento. Exactamente 7.589 usuarios 
en prestaciones básicas y 22.203 en otros programas. 
 

Es evidente que el grado de cobertura alcanzado por el Ayuntamiento en un ejercicio 
presupuestario de especialísima complejidad, muestra bien a las claras el compromiso que el equipo de 
gobierno ha adquirido con quienes más necesitan de nuestra ayuda y nuestra solidaridad.  
 

Aun con escasez de recursos, hemos reforzado la perspectiva social de las ordenanzas fiscales, 
con bonificaciones para personas con especiales dificultades. 
 

Es verdad que las circunstancias presentes son distintas. Pero también es verdad que este 
Gobierno ha sabido adaptar sus presupuestos a las nuevas necesidades demostrando una sensibilidad y 
compromiso que, a tenor de estos datos, difícilmente se nos puede cuestionar. 
 

Hemos sostenido un buen nivel de inversiones en mantenimiento del viario, espacios públicos y 
redes; hemos renovado concesiones de servicios esenciales como transporte urbano y limpieza viaria con 
un menor coste sin detrimento de su calidad; hemos mantenido un importante elenco de actividades 
culturales y de ocio; hemos mejorado infraestructuras hidráulicas; hemos gestionado nuevos espacios 
para aparcamientos; hemos seguido apostando por la mejora y mantenimiento de nuestro patrimonio; no 
puedo pasar por alto la extraordinaria mejora que han experimentado los equipamientos municipales 
destinados al deporte;... hemos hecho mucho.  Parte de ello ya lo ha relatado el portavoz del gobierno y 
habrá momento para hacer un balance de legislatura más intenso cuando sea oportuno.   

 
Algunas inversiones efectivamente proceden de fondos de otras administraciones. Y es de 

agradecer que así sea porque los ayuntamientos padecemos un problema endémico por el sistema actual 
de financiación y la asunción de competencias que no nos corresponden. ¡Bienevenidos esos fondos!. 

 
Pero también hay que reseñar que las aportaciones ordinarias de las administraciones estatales y 

autonómicas de programas diversos o participación de tributos ha sufrido -y se anuncia para el futuro 
más y peor-un recorte drástico y dramático. 

 
Por tanto, da igual quien da mientras no nos quiten. Ahora no debatimos la concesión de la 

medalla al más generoso, sino lo que se ha hecho por y para nuestra ciudad. Lo que se aporte de fuera 
bienvenido sea y cuanto más, mejor. Y agradecidos siempre. 

 
Esta es, en suma, la fotografía que, en opinión de mi Gobierno y a muy grandes rasgos, presenta 

hoy Ávila. 
 

Un municipio dinámico que es capaz, con su Ayuntamiento al frente, de responder con 
soluciones, cobertura social, planes, medidas singulares e inversiones, a los problemas que depara la 
complicadísima coyuntura económica. 
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Un municipio que no da un paso atrás ni para coger impulso, aun cuando se ralentice el ritmo en 
la consecución de nuestros objetivos colectivos. 
 

Un municipio que hoy disfruta de más oportunidades que las ciudades de nuestro entorno, cuyos 
barrios están hoy más y mejor cuidados que hace tres años y medio y en el que sus ciudadanos se 
sienten amparados por su primera institución pública. 
 

Un municipio con más y mejores equipamientos públicos para el deporte, para la convivencia 
ciudadana, para la cultura y la educación. 

 
Un municipio que ha iniciado un camino sin retorno hacia la diversificación productiva, hacia la 

mejora de las infraestructuras básicas, y hacia la reforma de sus bases sociales. 
 

Un municipio que, en definitiva, se siente ya plenamente incorporado a los retos y dinámicas del 
siglo XXI. 
 

Por supuesto que tenemos problemas, quién lo duda. 
 

Y quizá el primero de ellos sea, justamente, el que menos tiene que ver con la marcha general 
de la ciudad. Me refiero a los problemas económicos del propio Ayuntamiento, a los que ya he aludido. 
 

De nada sirve ocultar el alcance de la crisis general, que ha desplomado los ingresos municipales 
hasta límites que ni el más pesimista de mi equipo podía imaginar. 
 

Les aporto un solo dato muy representativo: los ingresos por conceptos urbanísticos y 
patrimoniales han caído desde los 54,2 millones de 2.007 hasta los 43,5 millones del 2.009. 
 

Es decir, 10,8 millones de euros menos en ingresos de presupuesto a presupuesto. 
 

Por tanto, carece de sentido intentar poner paños calientes:  
 
- Ahí están las listas del paro llenas de dramas personales ante las que no puede haber 

ninguna otra prioridad en una ciudad que nunca se acostumbrará ni resignará a estas tasas de desempleo.  
 
- Las ayudas de urgencia tramitadas por el Ayuntamiento aumentan. 

 
- La caída de la actividad económica la vemos todos fácilmente a nuestro alrededor, en la 

práctica congelación de las ventas de suelo industrial en las grandes áreas que rodean a la ciudad, o en los 
edificios de oficinas y comercios que ralentizan su apertura o inicio de construcción a la espera de tiempos 
mejores. O simplemente que cierran. 
 

Esta relación de datos ciertamente negativos, no es por ahorrarle a la oposición la legítima 
tentación de describir la realidad de hoy con pinturas negras.  

 
Tampoco lo es por ningún extraño masoquismo. Todo lo contrario. Lo hago porque me parece que 

es algo extraordinario y digno de reseñar el hecho de que, a día de hoy, pese a la dureza de la crisis 
económica, Ávila está resistiendo ese tremendo impacto con entereza y sin grandes convulsiones sociales.  

 
La capacidad de intervención y de influencia en la situación económica general por parte del 

Ayuntamiento es limitada. Y, por supuesto, también el Gobierno ha cometido errores cuya principal 
disculpa es nuestro afán por construir, por avanzar, por abarcar todo lo posible y lo imposible en estos 
tres años. Nadie es infalible, y desde luego este alcalde y su equipo, tampoco lo somos. Diré en nuestra 
descarga que sólo quien actúa, sólo quien trabaja, sólo quien ejerce al máximo la acción de Gobierno 
comete errores, tantos más cuantos más proyectos impulsamos.   

 
Quien se queda cómodamente sentado esperando que pase el tiempo no se equivoca nunca.  
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De ahí, las medidas de ajuste, duras pero necesarias, porque aunque este esfuerzo de la 
organización municipal para adaptarse a las circunstancias excepcionales que vivimos sea una contribución 
proporcionada a nuestras posibilidades, es un ejercicio de responsabilidad,  para aliviar la economía de las 
familias abulenses y ayudar a la recuperación de la crisis en coherencia con la política fiscal derivada de 
nuestras ordenanzas como tendremos oportunidad de analizar en breves fechas.  

 
Porque el objetivo en estos momentos es tratar de que la gestión ordinaria municipal se mantuviera 

al máximo nivel de intensidad. Pretendemos, en suma, que el Ayuntamiento no contribuya a la inercia 
general de proyectos paralizados y reducción de la actividad.   

 
Y es que nuestro primer compromiso debe ser siempre con las personas, con cada ciudadano. 
 
En tiempos tan difíciles como los que vivimos, no es poco conseguir que la ciudad siga 

funcionando con relativa normalidad. De hecho, es una forma de contribuir a restaurar la confianza. Pues 
bien, Ávila y sus servicios públicos han estado funcionando estos dos últimos años con normalidad.  

 
Por más urgente y agobiante que sea la crisis y la necesidad de hacerle frente, hay también 

espacio y necesidad de contemplar la situación de nuestra ciudad con una perspectiva un poco más 
amplia: poniendo en relación cuáles eran los objetivos, dónde nos encontramos y hacia dónde 
avanzamos.  
 

Ávila ha aumentado de talla en estos últimos años. Contamos con infraestructuras y equipamientos 
adecuados para dar el salto de nivel que todos ansiábamos y convertirnos en una gran ciudad. Pero 
debemos reconocer que estamos todavía a una distancia considerable de alcanzar el objetivo. Yo, al menos, 
me siento personalmente así al valorar cuánto del proyecto de ciudad que ofrecí a los abulenses en 2007 ha 
podido ser realizado hasta ahora.  
 

Sin falsa modestia, pero también sin arrogancia, creo que los hechos me autorizan a decir que se ha 
avanzado mucho. Pero al mismo tiempo soy consciente como el que más de que aún nos faltan muchas 
cosas y, sobre todo, de que afrontamos riesgos importantes.  

 
En este sentido, apelo a una normalidad democrática no exenta de la necesaria controversia y el 

más vivo debate, pero en la que subyace nítidamente una de las virtudes históricas de este Ayuntamiento 
como ha sido la de que todos los partidos han sido capaces de promover los suficientes consensos para 
garantizar que la ciudad haya sido capaz de avanzar hacia adelante en todas las circunstancias.  
 

Es evidente -y el debate lo ha acreditado sobradamente- que tenemos puntos de vista diferentes 
sobre la forma más eficiente de servir a nuestra ciudad.  
 

Es evidente que podemos no coincidir plenamente sobre el diagnóstico de la ciudad, sobre sus 
necesidades más urgentes, sobre las prioridades que deben guiar nuestro comportamiento político, o sobre 
las respuestas que debemos dar a las preguntas que todos los días nos hacen nuestras vecinas y vecinos.  

 
En ocasiones se trata de matices. En otras ocasiones, no hay que ocultarlo, se trata de profundas 

diferencias de modelo.  
 

Pero, al propio tiempo -y llevo años en esta casa-, sé y me consta que los concejales y las 
concejalas de este Ayuntamiento han mantenido y mantienen, con independencia del grupo político al 
que pertenecen en la inmensa mayoría de los casos, una actitud de servicio, diligente y apasionada, a 
nuestra queridísima ciudad.  
 

Y de ello, como alcalde, me siento profundamente orgulloso.  
 

Estas reflexiones vienen a cuento de una percepción que tengo por segura: si la ciudad ha sufrido 
una maravillosa transformación en los últimos años, se debe a muchas causas. Pero, sin duda, una de ellas 
radica en que sus sucesivas corporaciones municipales han estado a la altura de las circunstancias al haber 
sabido, en la inmensa mayoría de los casos, anteponer el patriotismo de ciudad al patriotismo de partido.  
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Pues bien, en épocas tan duras como las que estamos empezando a vivir y que 
desgraciadamente se prolongarán en el tiempo, el ejercicio de la Política con mayúsculas, el anteponer 
los intereses generales a los particulares, es especialmente obligado. Por ello, les invito a no imitar otros 
comportamientos políticos que se producen fuera del ámbito de nuestra ciudad. Les invito a concentrarse 
en Ávila.  

 
Quiero aprovechar esta ocasión solemne para pedirles -pedirnos a todos los grupos, en definitiva- 

que no abandonemos la costumbre de negociar y pactar aunque el calendario no nos sea favorable.  
 
Porque tenemos importantísimos asuntos que resolver, que no pueden esperar.  
 
Con este ruego y el agradecimiento a todos por su esfuerzo y trabajo, se levanta la sesión 
 

 
 Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión por la Presidencia, en el lugar y fecha 
que constan en el encabezamiento, siendo las diez horas y cuarenta y tres minutos, de todo lo cual, yo, el 
Secretario, doy fé. 
       Ávila, 14 de septiembre de 2010 
           El Secretario Gral., 
    Vº Bº 

El Alcalde, 
 
 
 
 
 
 P R O V I D E N C I A: Cúmplanse los precedentes acuerdos, y notifíquense, en legal forma, a los 
interesados. 
 
     Casa Consistorial, 14 de septiembre de 2010 

      EL ALCALDE, 


